安徽 郎 溪县新发镇 居 民 唱主 角 共创文

)明城

汇聚创建合力 书写文明答卷

陕西麟游四措并举深入推动文明城市创建工作

今年是陕西省麟游县创建全国文 明城市的攻坚之年,为有效推进文明 城市创建工作深入开展,麟游县立足 实际、积极探索,重点从健全工作机 制、狠抓环境卫生整治、强化文明风 尚培育、加强城市精细化管理等方面 采取有效措施,持续发力,取得了良 好效果。

健全工作机制。麟游对全县29个 创建全国文明城市网格区域再行细 化,以县委办、县政府办名义印发了 《关于调整麟游县创建全国文明城市 网格化管理县级包抓领导及网格长的 通知》,进一步夯实了网格责任。将全 县 2022 年计划实施总投资 136197 万 元的22个项目,纳入创建全国文明城 明城市基础设施建设项目的通知》等 相关文件,进一步明确任务,压实责 任,严格考核,强力推进创建全国文明 城市基础设施项目落地见效,为全国 文明城市创建工作提供项目支撑。制 定出台麟游县创建全国文明城市工作 "三色"督办制度、麟游县创建全国文 明城市考核办法等相关制度,进一步 健全了保障机制

狠抓环境卫生整治。麟游印发了 《关于开展城乡环境卫生集中整治活 动安排意见》,5月底前集中开展八项 专项整治活动。对城区进行拉网式排 查,梳理各类"脏乱差"问题,并按照 "整治一个、成功一个、巩固一个"的要 求,限时整改,定期回访,保持常态。针 提档升级,不断提升农贸市场管理服 务水平。针对停车难、停车乱、抢闯红 灯等现象,开展专项整治,推动交通道 口守法率明显提升。针对私搭乱建、乱 扔烟头、不文明养宠等易反复的问题, 组织城管队员、志愿者进行常态督查, 通过"随手拍"等方式持续曝光。

强化文明风尚培育。麟游印发了 《关于创建全国文明城市城区公益广 告点位设置的通知》,对城区30个创 建全国文明城市公益广告点位设置统 一标准、统一要求,落实了20个责任 单位,限期设置到位。同时,积极开展 "文明健康有你有我"主题公益广告宣 传,在公共广场、主次干道、街道社区、 楼宇电梯、交通场站等公共场所广泛 刊播展示,倡导文明健康的生活理念。 发布文明餐桌行动倡议书,推广使用 公筷公勺,引领文明餐桌新风尚。截至 目前,已在城区主干道和重要公共场 所高标准设置电子公民道德宣传栏70 多处,在公园、文化广场、收费站、加油 站等公共场所发布、更新公益广告300 余处,各类宣传橱窗、宣传栏500余 处,宣传墙和建筑围挡3000多平方 米。县媒体中心播放公益广告30余 期,播发公益流动字幕100多条次,营 造了良好的创建氛围

加强城市精细化管理。通过出台 《城市精细化管理实施意见》,麟游进 一步健全县、镇、村(社区)三级网格管 理机制,落实"路长制+网格化"管理模 式,由单位主要领导带队,坚持每周五 下午集中开展城市清洁行动,全面清 分包路段门店认真落实门前包卫生、

包秩序、包绿化、包基础设施管护、包 管有关平台大数据,建立全周期管理, 对各责任单位实行城市管理周报告、 月评比、年考核制度,进一步完善了城 市治理体系。强化督导,对省委文明办 暗访反馈问题和自查发现的38个实 际测评点位中存在的十大类 13 个方 面的问题,及时对接回应,组建3个工 作队,由3名领导带队,按照各工作组 所联系的镇(部门)、网格区域,采取进 单位、到点位、看现场等方式,对问题 整改情况进行集中督办督导,对因新 冠肺炎疫情影响尚未整改的问题,责 令责任单位落实整改措施,进一步夯 实督导保障。目前已督导单位35个, 网格13个,有效推动了城市管理科学 化、精细化、常态化。

美化亮化"五包"责任制。同时,依托城

"邻里和睦心情舒畅、村院整洁 身体健康,文明建设连万家、环境整 治靠大家……"走进甘肃省瓜州县 河东镇五道沟村,随处可见的宣传 标语格外引人注目。

瓜州县河东镇以培育和践行社 会主义核心价值观为主线,通过制 定乡规民约、挖掘弘扬家风家训、倡 导移风易俗等,不断激发群众内生 动力,引导百姓向善、向美、向好。

邻里遇到问题有了矛盾纠纷 怎么办?村里互相攀比大搞红白喜 事又该怎么办?为解决这些问题, 瓜州县河东镇加大对高价彩礼、薄 养厚葬等陈规陋习的治理力度,推 进移风易俗逐步内化为意识、外化 为习惯。截至目前,全镇已普遍修 订完善乡规民约40余条,成立红 白理事会等群众性自治组织10 个。通过建机制、立规矩,使乡规民 约"小章程"成为群众日常生活中 的"硬杠杠"。

"村民们一直很配合我们的工 作,红白喜事也及时给我们报备,大 摆宴席的现象已经没有了,更多的 是抽出时间参加农业技能培训、广 场舞、体育运动和剪纸等各种形式 的文化活动,村民素质越来越高,幸 福感越来越强。"瓜州县河东镇五道 沟村理事会成员李爱娟说。

"通过大喇叭、宣传栏、微信群 等形式传播乡规民约,把良好家风、 社会主义核心价值观、乡村振兴政 策宣传到寻常百姓心坎里,暖到人 民群众心窝里。"瓜州县河东镇五道 沟村党支部书记何金芳说。

瓜州县河东镇还按照"以点带 面抓整治、宣传引导抓培育、示范引 领抓长效、巩固提升促发展"的工作 思路,以新时代文明实践所(站)、道 德讲堂、农家书屋为阵地,以社会主 义核心价值观为引领,广泛开展"文 明家庭""身边好人""好婆婆""好媳 妇""五星级文明户"等评选活动,大 力宣传全镇涌现出的各类先进典 型,充分发挥典型的示范带动作用,

用身边事影响身边人。 如今,文明乡风、良好家风、淳 朴民风滋润着河东的美丽村庄,也 催生了"美丽经济",一幅"产业兴 旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、 生活富裕"的乡村振兴画卷正在徐 徐展开。



5月15日,贵州省黔西市铁石苗族彝族乡安乐场村"童伴之家"活动室内,"童伴妈妈"在指导孩子们刺绣。"童伴妈妈"项目是中国扶贫基金会发起的留守儿童 关爱项目,黔西市民政局以"童伴妈妈"为抓手、"童伴之家"为平台,建立村级关爱监护网络,组织留守未成年人、困境未成年人、未返乡的农民工子女等,在节假 日和周末开展益智公益活动, 陪伴孩子们健康快乐成长 周训超 摄

洛阳市洛龙区将打造 10 个文化示范带动社区

本报讯(王若馨 陈志强)日前,笔 者从河南省洛阳市创建办了解到,5 月底前,洛阳市将在洛龙区打造10个 文化示范带动社区,如在李楼镇楼村 打造非遗文化特色乡村,在学府街道

田山社区打造牡丹文化主题社区,在 安乐镇、定鼎门街道打造隋唐里坊文 化特色社区,在科技园街道溢坡村打 造电影文化主题社区等。力争今年底 前,洛龙区率先实现"一社区一文化特

色"全覆盖。

特色文化社区的打造,除了离不 开政策的"强推手",还有赖于文化创 意的"金点子"。据了解,洛龙区在打造 文化示范带动社区的同时,还将组建

一支新时代文明实践活动"策划师"队 伍,将具备文化特长的社区文化达人 及社会专业志愿者集结起来,为辖区 新时代文明实践和文化活动的开展提 供专业支持。



党建引领聚合力 "五红+"为社区治理注入新动能

芦蕊 乔勇

社区是服务群众的"最后一米", 事关群众的切身利益。作为服务全县 7万余居民的最前沿阵地,近年来,山 西省太原市阳曲县社区建设工委始终 把党建引领贯穿到社会治理全过程各 方面,推动社会治理的重心下移、资源 下放、服务下沉,依托党建引领创新推 出"五红+"社区治理模式,努力实现 党工委领导下以"社区课堂"为主要载 体,从培育社区精神、传承红色基因人 手,逐渐形成以"红色精神"为核心,以 "红色网格、红色物业、红色管家、红色 志愿"为主轴的社区治理新模式,不断 提高社区党组织服务群众的能力和水 平,广泛汇聚基层治理和发展的新动 能,破解基层治理难题。

搭建微课堂,激发新活力,"红色精 神"提升社区治理"内生力"。社区建设 工委持续深化拓展"社区课堂"这一红 色课程品牌项目,把学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想作为首要 政治任务,以迎接宣传贯彻党的二十大

为主线,坚持每月月初在公众平台上发 布各社区"社区课堂课程表",带动形成 全民学习大格局。同时,运行好"老书记 工作室"传承社区红色精神,注重培育 挖掘本土红色精神,以"内部破壳"为关 键,创新开展"社区先锋党员"典型选树 活动,激发辖区党员参与社区治理的内

建立党小组,重组大家庭,"红色 网格"架起社区治理"连心桥"。为有 效破解基层治理难题,社区建设工委 推行"党建+网格化"模式,以党建引 领社会治理,以网格化管理为抓手, 以群众需求为主导,积极发挥基层党 组织战斗堡垒作用和党员先锋模范 作用,建立"党工委+社区党支部+网 格党小组+党员中心户"四级组织体 系,党员身先示范,主动、高效、有针 对性地为辖区居民提供社会服务。通 过党员带动辖区居民主动参与到社 区治理中,形成"共建、共治、共享"的 社会治理新格。

实施兼委制,纳入新成员,"红色 物业"跑出社区治理"加速度"。阳曲县 共有125个城市小区,其中老旧小区 占比很高,车辆乱停乱放、消防通道不 规范、私搭乱建严重、电线飞线纵横交 错、垃圾分类情况差等现象严重影响 了居民的正常生活,从根源破解物业 "懒得管"、业委会"管得松"、社区"不 好管"等服务管理难题成为了一个新 的课题。社区建设工委充分发挥基层 党建的"轴心""棋眼"力量,积极推广 "红色物业",明确业委会的成立运行、 物业企业的服务管理必须接受社区党 组织的领导,推动物业负责人、业委会 主任兼职社区委员,延伸党建触角,确 保围绕中心同轴运转、同频共振、同向 发力,真正让基层党组织"说得上话" "帮得了忙",全方位释放党建"红利", 提升物业服务管理水平,真正解决居 民的"关键小事"。

招募合伙人,拓宽新服务,"红色 管家"奏响社区治理"协奏曲"。积极打

造"专业红管家"便民服务,创新社区 "包打听"平台建设,招聘社区党员、热 心居民和能工巧匠解决事关百姓切身 利益的生活问题,探索引入"外援红管 家"特色服务,广泛招募各行各业的 "红色合伙人",为社区居民提供爱心 扶助、公益救助、法律援助、就业帮助 等全方位服务,真正打通"宣传群众、

教育群众、服务群众"的"最后一米"。 组织微认领,促进全民行,"红色 志愿"点亮社区治理"新风尚"。截至 目前,全县共成立80余支社区志愿 者队伍,为进一步推动志愿者服务提 档升级,提升居民的参与度、满意度 和幸福感,社区建设工委将党支部建 立在志愿者服务队伍上,推行"志愿 爱心积分卡",引导志愿者开展治安、 调解、普法、帮教、巡逻、安全"六位一 体"的志愿活动,通过以点带片、以点 带线,充分发挥示范带动效应,构建 全民参与、全民评判、全民共享的志 愿服务新格局。

干净整洁的民居。 明亮醒目的店招、赏心 悦目的绿植……如今, 这样的画面在安徽省 宣城市郎溪县新发镇 随处可见,成为一道道 寻常风景。放眼新发 镇,各个社区、村庄的 居民鼓足干劲,积极行 动,正掀起一轮文明创

走进乌家村,道路 旁崭新的花坛和一棵 棵翠绿的罗汉松十分 引人注目,几名村民挥 舞着锄头仍在植树。这 里的每一棵罗汉松都 是附近村民出资出力 种植的,并由村民肩负 起后续养护责任

带头种树的村民 谢作龙是当地振兴花 木场的老板,他看到店 面门口新建的空花坛, 便萌发了带动其他村 民"认领"绿植的想法。 "感谢政府为我们修建 的花坛,也多亏了谢老 板带头,主动出资种下 了罗汉松,带动我们也 自发参与进来,在种树 过程中他也非常积极 帮助我们,现在花坛看 起来很好看,我感觉很 高兴,很有意义。"村民 姚竹元看着家门口的 罗汉松,满意地说道。

来到新发集镇,沿 街的几户店铺门口搭 着脚手架,工人们正在 进行店招门楣改造翻 新工作。改造工作是商

户们自发进行的,新发镇也加大支持 力度,为商户们发放奖励资金,调动大 家主动参与的积极性。"文明创建是我 们全县全镇人民的事情,也是我们每 个商户的事情,我作为新发镇的一员, 我觉得自己有义务也愿意支持政府的 环境整治工作,非常乐意在文明创建 上做一些我们力所能及的事情。"店铺 老板葛定虎说道。

日头高照,初夏的天气已经十分 炎热,村民们的干劲却丝毫没有消减, 砌砖块、扫垃圾、割杂草……眼下,官 桥村的村民正忙着开展人居环境综合 整治工作。在推进文明创建工作的过 程中,新发镇始终坚持发动群众,全面 营造文明创建氛围。除了走访宣传,村 两委还时常组织村民开起小会,将引 导和鼓励村民参与文明创建、与村民 共同制定环境整治计划作为重点来讨 论,村民们你一句我一句,为文明创建 贡献自己的智慧。"能参与文明创建我 是很开心、很支持的。每一项建设都是 政府带领村民一起讨论出来的,这就 是打扮我自己的家,家门口变得漂亮 了,我们自己看着也觉得舒心。"官桥 村村民张桂龙说道。

新发镇从群众和企业最关心的问 题着手,坚持各方参与、合力创建。目 前已完成集镇中心周边房屋外立面除 旧出新1000平方米,G235沿线商户 店招门楣整改12户,实施园区大道形 象提升工程,完成两侧3000米路侧石 铺设及部分绿化带建设,动员企业进 行围墙出新和外立面粉刷。接下来,新 发镇将继续以群众需求为导向,广泛 发动群众参与,真正让文明内化于心、 外化于行。

内江市东兴区杨家中心校 开展应急疏散演练

本报讯(杨晓静)为进一步增强全 体师生安全意识,提高师生紧急避险、 自救自护和应变的能力,5月12日上 午,四川省内江市东兴区杨家镇中心 学校开展了地震避险及应急疏散演练 活动。

随着学校广播里传出了第一声警 鸣,"同学们,地震来了,大家赶快躲 避!"全体同学在老师的指挥下,迅速 有序地躲到桌子下方,并用双手紧紧 抱住头部。随着第二声警鸣的拉响,同 学们跟随老师沿着规划好的路线迅速 从教学楼撤离到操场。整个过程中,学 生动作迅速,秩序良好,做到了快速、 安全撤离。

此次应急疏散演练是对校园突发 安全事件应急预案的一次检验,让全 体师生掌握了地震发生后的正确逃生 方法,演练达到了预期目的。